

ЭКОНОМИКА МАРИЙСКОЙ АССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941-1945 гг.)

THE ECONOMY OF THE MARI ASSR DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR (1941-1945)

O. Koshkina

Annotation

The article deals with the development of the main branches of the economy of the Mari ASSR – industry and agriculture during the Great Patriotic War. On the example of the republic, the processes of restructuring the economy of the rear region to ensure the country's defense are being investigated. The author comes to the conclusion that there is a huge distortion in economic development – a "leap" in industry and a crisis in agriculture.

Keywords: Great Patriotic War, Mari ASSR, industry, defense complex, agriculture, crisis.

Кошкина Ольга Анатольевна

К.и.н., Марийский

*научно-исследовательский институт
языка, литературы и истории
им. В.М. Васильева*

Аннотация

В статье рассматривается развитие основных отраслей экономики Марийской АССР – промышленности и сельского хозяйства в годы Великой Отечественной войны. На примере республики исследуются процессы перестройки экономики тылового региона на обеспечение обороны страны. Автор приходит к выводу об огромном перекосе в экономическом развитии – "скачок" в промышленности и кризис в сельском хозяйстве.

Ключевые слова:

Великая Отечественная война, Марийская АССР, промышленность, оборонный комплекс, сельское хозяйство, кризис.

Советский тыл стал экономическим фактором Победы СССР в Великой Отечественной войне. Промышленность и сельское хозяйство – это основные составляющие экономики, от функционирования которых зависела вся структура военного хозяйства, а, следовательно, и обеспечение обороны страны.

Огромный вклад в достижение победы СССР над фашистской Германией внесли тыловые регионы страны – республики, области, края. В годы Великой Отечественной войны одним из таких регионов стала Марийская АССР.

В предвоенный период в Марийской АССР была заложена промышленная основа, которая сыграла важнейшую роль в становлении и развитии местной оборонной промышленности. В первой половине 1941 г. в Марийской АССР насчитывалось 95 предприятий фабрично-заводской промышленности. Основными отраслями промышленности Марийской АССР являлись лесная, деревообрабатывающая, стекольная, пищевая.

Война стала серьезным испытанием для экономического развития республики. Традиционные отрасли промышленности Марийской АССР ввиду нехватки квалифицированной рабочей силы, отсутствия топлива, сырья, материалов, электроэнергии вынуждены были замедлить темпы роста.

Произошла переориентация промышленности с традиционных отраслей на оборонные. Во второй половине 1941 – первой половине 1942 гг. на территорию Марийской АССР прибыло оборудование 27 промышленных предприятий из Москвы, Одессы, Киева, Ленинграда, Ржева и т.д. Помимо этого, в республику было перебазировано и размещено по предприятиям более 1000 единиц оборудования.

Наиболее крупными оборонными предприятиями, размещенными на территории республики, стали заводы № 185 (завод им. XIII лет Октября из Киева), № 297 (оптико-механический завод, созданный на основе московского и ленинградского оптических заводов) и № 298 (Московский прожекторный завод). Они составили основу оборонной промышленности республики. В конце 1941 – первой половине 1942 гг. эвакуированные предприятия были пущены в эксплуатацию. Эта отрасль стала ведущей в республике, на ее долю в 1945 г. падало 63% всего объема продукции.

В годы войны на выпуск продукции оборонного значения перешли и местные заводы, пополненные эвакуированным оборудованием – Марбумкомбинат, Судостроительно-судоремонтный завод им. С.Н. Бутякова, Красногорский лесозавод, Волжский древкомбинат.

В Марийской АССР выпускались оптические прибо-

ры для танков, авиации и артиллерии, авиабомбы, 45-миллиметровые осколочные снаряды, агрегаты питания для установки СОН, высоковольтные подвижные станции, приклады для винтовок, аптекарская посуда для госпиталей, бутылки для горючей смеси. Судостроительно-судоремонтный завод им. С.Н. Бутякова наряду с ремонтом судов выпускал азросани. Марбумкомбинат освоил производство 14 разновидностей технической бумаги, 5 из которых не вырабатывались ранее в СССР. В целом, в Марийской АССР вновь были простроены и введены в действие 48 крупных промышленных предприятий [3].

Главным достижением в период войны стало развитие тяжелой промышленности в республике. Металлообработка, машиностроение и приборостроение стали ведущими отраслями.

Накануне Великой Отечественной войны около 87% населения Марийской республики проживали в сельской местности. Это определяло место и значение в экономике сельского хозяйства [4].

Война стала причиной серьезного кризиса в сельском хозяйстве. В первые месяцы войны осуществлялась перестройка сельскохозяйственного производства в соответствии с нуждами фронта и военной экономики, были мобилизованы все материальные и трудовые ресурсы деревни. Для компенсации потерь обширных земельных угодий на западе страны в тыловых районах были расширены посевные площади, прежде всего под зерновые культуры и картофель. Основным вопросом перестройки сельского хозяйства стало максимальное вовлечение в производство всех слоев сельского населения для восполнения кадров, ушедших на фронт и в промышленность. Трудовой повинностью было охвачено все взрослое население. Мобилизация трудовых ресурсов осуществлялась как путем вовлечения в сельскохозяйственное производство населения, проживающего на территории колхозов, в том числе эвакуированных, женщин, подростков, лиц старших возрастов, так и временного использования на сельскохозяйственных работах труда городских жителей – рабочих, служащих, учащихся. Значительный объем работ выполнялся сельской молодежью, учащимися школ. В колхозах значительно возросла доля женщин. Уровень механизации сельскохозяйственных работ резко снизился. Полевые работы стали производиться на основе использования живой тягловой силы, в том числе и коров, ручного труда. При росте напряженности труда общая его производительность уменьшилась. Урожайность и другие качественные показатели сельскохозяйственного производства резко снизились. Это объяснялось ослаблением технической оснащенности, почти полным прекращением производства минеральных удобрений, удлинением сроков полевых работ.

Все усилия колхозов были направлены на своевременное выполнение обязательств по хлебозаготовкам и другим сельскохозяйственным планам. И если в первый период войны стабильность еще поддерживалась за счет предыдущих лет развития, то, начиная с 1943 г., кризис вошел в полную силу.

Вследствие неблагоприятных условий зимы в колхозах основных сельскохозяйственных районов республики из 95000 га общей площади посева озимых под урожай 1943 г. полностью погибло 56000 га. Таким образом, валовой сбор зерна озимых культур в республике не обеспечил потребность в семенах для осеннего сева. В сложившейся ситуации местные органы власти – Совнарком республики и обком ВКП(б) – были вынуждены обратиться к руководству страны. Однако полученный отрицательный ответ лишь подтверждает усиление командно-административного подхода в военное время к сельскому хозяйству и колхозам в целом, а также направленность политики, в первую очередь, на армию и промышленность. Очень сильно война отразилась на животноводстве республики и, в первую очередь, коневодстве, так как большая часть лошадей была передана в РККА. поголовье общественного скота в колхозах республики достигло своего максимального развития к 1 января 1943 г., а за последующие два года резко сократилось.

В 1941 г. республика приняла на "передержку" скот, эвакуированный из Смоленской области. Согласно плану количество лошадей, поступающих из прифронтовой полосы на длительную передержку в колхозы Марийской АССР, составляло 8000 голов, в том числе из Смоленской области – 4000, из Калининской области – 4000, крупного рогатого скота – 35000 голов, в том числе соответственно – 20000 и 15000, овец – 38000 голов, в том числе соответственно – 23000 и 15000 [1, с. 1–4]. Однако реально в республике было размещено 200 лошадей, 3800 голов крупного рогатого скота, 2500 овец и коз [2, с. 89], так как только треть имеющегося скота была поднята для эвакуации, при этом часть его была сдана в пути следования госзаготовителям и Красной Армии, часть пала, а часть была перехвачена немцами [2, с. 87]. В 1943 г. началось возвращение скота освобожденным районам. Колхозы пытались компенсировать затраты путем закупки скота у населения.

К концу 1944 – началу 1945 гг. колхозы Марийской АССР находились в состоянии глубокого перманентного кризиса. По развитию животноводства Марийская республика заняла одно из последних мест среди республик и областей центральной полосы, и была отмечена, как одна из худших на совещании по животноводству, которое проходило в начале февраля 1945 г. в г. Москве.

Только в 1945 г. колхозы Марийской АССР начали

получать некоторую помощь. Увеличились производство запчастей и поставки горючего. Учитывая ослабление колхозов, была снижена плановая посевная площадь, намечился некоторый прирост трудоспособного населения. Но в то же время острее стал ощущаться недостаток тягловой силы, с 1943 г. не выполнялся государственный план хлебозаготовок. Из-за недостатка кормов произошло резкое сокращение поголовья скота.

За годы войны посевные площади по сравнению с довоенным временем уменьшились, урожайность резко упала. Из-за недостатка рабочих рук сократились посевные площади трудоемких технических культур и картофеля. Война потребовала подчинения всего народного хозяйства страны нуждам фронта.

В годы войны особую роль сыграла моральная мотивация труда. Патриотизм в сочетании с трудовым героизмом и энтузиазмом рабочих и крестьян Марийской АССР в период Великой Отечественной войны, как и по

всей стране, в условиях нехватки материально-технических ресурсов, производительных сил, стал основой волевого производства, способствовал выполнению государственных заданий и планов.

Экономика Марийской АССР в военные годы стала составной частью оборонного комплекса страны. Промышленность и сельское хозяйство этого времени явились примером высокой мобилизации и концентрации ресурсов для обеспечения фронта и достижения Победы.

В то же время на примере Марийской АССР заметен огромный перекокс в экономическом развитии – "скачок" в промышленности и кризис в сельском хозяйстве. Вновь построенные и эвакуированные предприятия существенно увеличили промышленно-производственный потенциал республики. После войны в республике окончательно сформировался военно-промышленный комплекс. А восстановление сельского хозяйства затянулось на многие годы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Государственный архив Республики Марий Эл, ф. Р-644, оп. 1, д. 670.
2. Государственный архив Российской Федерации, ф. Р-9504, оп. 1, д. 38.
3. Васенин Д.В. Промышленность и рабочие Марийской АССР в период Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). Йошкар-Ола: ПГТУ, 2014. 202 с.
4. Васильева С.И. Изменения численности и состава колхозного крестьянства Марийской АССР в годы Великой Отечественной войны (1941–1945) // Сельское хозяйство Марийской АССР в 1940–1960 годах. Йошкар-Ола, 1981. С. 3–24.
5. Великая Отечественная война. Военно-исторические очерки. 1941–1945 гг. Кн. 1. М.: Наука, 1995. 544 с.
6. История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941–1945. Т. 2. М.: Воениздат, 1961. 682 с.
7. История Второй Мировой войны. 1939–1945. Т. 4–5. М.: Воениздат, 1975.
8. История советского крестьянства. Т. 3. Крестьянство накануне и в годы Великой Отечественной войны. 1938–1945. М.: Наука, 1987. 448 с.
9. Марийская АССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: сборник документов и материалов. Йошкар-Ола: Комитет Республики Марий Эл по делам архивов, Государственный архив Республики Марий Эл, 2005. 496 с.
10. Советский тыл в Великой Отечественной войне. Кн. 2. М.: Мысль, 1974. 530 с.

© О.А. Кошкина, (koshkina_81@mail.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

